



微信公众号



新闻客户端

大足区公开第二轮重庆市生态环境保护例行督察整改方案

新渝报讯 经市委、市政府批准，2024年11月19日至12月3日，重庆市第五生态环境保护督察组对我区开展了生态环境保护例行督察。2025年2月26日，重庆市第五生态环境保护督察组向我区反馈了督察情况。大足区委、区政府高度重视，多次研究部署督察反馈问题整改工作，并系统制定了《贯彻落实〈大足区生态环境保护督察报告〉整改方案》（以下简称《整改方案》），动真碰硬、真抓实干，高标准推动督察反馈问题整改落实。现向社会进行公开，接受公众监督。

《整改方案》要求，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面落实习近平总书记视察重

庆重要讲话指示精神，不断强化“上游意识”、扛起“上游责任”、展现“上游担当”，把第二轮市级生态环境保护例行督察整改工作作为一项重大政治责任、重大发展任务、重大民生工程，以最坚决的态度、最严格的制度、最有力的措施抓好督察反馈问题整改，一体推进生态环境“九治”，切实筑牢长江上游重要生态屏障。

《整改方案》明确了5项工作目标。一是全面贯彻习近平生态文明思想。全区各级各部门对习近平生态文明思想的理解更加深入，对当前生态文明建设和生态环境保护面临的形势任务更加清醒，把处理好高水平保护和高质量发展的关系贯穿经济社会发展全过程、各领域、各环节。（下转2版）

干字当头 唯实争先

让精美的石刻会说话

大足转译石刻“语言” 打造国际文旅名城

□ 重庆日报记者 颜安 周传勇

5月20日晚上9点，尽管已经忙了一天，但蒋思维依然觉得浑身是劲——这天下午，习近平总书记来到河南龙门石窟调研视察，强调“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好”，从手机上看到新闻后，这位大足石刻研究院院长感受到了莫大的鼓舞。

“我第一时间便与故宫博物院原院长、大足区文旅发展总顾问单舜翔老师取得联系，向他请教如何理解和践行总书记的重要讲话精神。”蒋思维向记者介绍道，“单老师说，历史文化是有温度的，要我们不断转译石刻‘语言’，用心讲好大足石刻的文化故事。”

事实上，大足一直致力于“让精美的石

刻会说话”。大足石刻是世界八大石窟艺术之一、重庆唯一的世界文化遗产。近年来，大足新建游览中心提升服务能级，引入数字技术赋能文化展示，打造文创园推动产业融合，通过一系列创新举措，在深入浅出艺术盛宴中，让游客沉浸式感受这份沉淀千年的文化之美，以此打造国际文旅名城。

破壁而出：
从“壁上瑰宝”到“深度沉浸”

中国5986处石窟造像中，川渝两地以2850处占据半壁江山，而大足石刻的“五山”（宝顶山、北山、南山、石门山、石篆山）堪称其中的明珠。（下转2版）

锲而不舍落实中央八项规定精神

徐晓勇在区委深入贯彻中央八项规定精神学习教育警示教育会上强调

锲而不舍落实中央八项规定精神
不断推进作风建设常态化长效化

毛大春王志廖文丽罗晓春出席

大社会革命新境界。全区上下要深刻认识贯彻中央八项规定精神取得的伟大成就、带来的重大改变，进一步增强贯彻执行的自觉性主动性，把贯彻执行中央八项规定精神作为坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动，知难而进、迎难而上，久久为功、常抓不懈，切实做到“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动，大足必落实”。要坚持以案为鉴、对照检视，以彻底的自我革命精神全面加强作风建设，紧抓不放、紧盯不松，全力推动全区各项工作争先进位、整体跃升。要坚持以案促改、务求实效，以作风建设永远在路上的坚定执着把全面从严治党引向深入，坚定不移把作风建设各项要求落到实处，

以优良作风凝聚干事创业的强大合力。

徐晓勇强调，当前，我区正处在爬坡上坎、不进则退的关键期，位于争先进位、蓄势突破的冲刺期，无论是放大优势潜能、汇聚发展势能，还是激发干事动能，都离不开优良作风。全区各级各部门要拧紧责任链条，持续传导压力、形成合力，落实全面从严治党主体责任，切实履行“一岗双责”，推动形成齐抓共管的工作合力，切实把作风要求传导给每一名同志、落实到每一项工作中。要突出固本培元，持续充盈新风、扶正祛邪，把理论武装放在首要位置，坚持以习近平总书记关于加强党的作风建设的论述凝心铸魂，深度挖掘大足石刻廉洁文化，进一步

发挥廉洁文化浸润人心的作用，当好良好政治生态和社会风气的引领者、营造者、维护者。要坚持一严到底，持续强化监督、严防反弹，推动党员干部揽镜自照、醒悟知止，让越过“红线”者知痛知止，严防不正之风滋生蔓延。要深化风腐同查同治，持续保持震慑、敲响警钟，以“同查”严惩风腐交织问题，以“同治”铲除风腐共性根源，从源头破除风腐一体勾连纽带。

各镇街、区委各部委、区级国家机关各部门、有关人民团体、有关单位、区纪委监委、区委巡察办、区纪委监委派驻纪检监察组、区监委派出监察室、有关单位纪检组织、区管国有重点企业负责人参加。

大足区庆祝第75个“六一”国际儿童节
暨“小小石刻守护者”荣誉盛典举行

授予280名个人和60个团体“小小石刻守护者”

徐晓勇王志廖文丽罗晓春等出席 毛大春致辞

健康，当好孩子的“第一任老师”和“终身导师”。社会各界要主动参与少年儿童成长成才，加快打造健康成长空间，积极传播正向价值观，共同构建全方位关爱体系。他最后表示，区委、区政府将一如既往地关心重视少年儿童工作，持续深入推进美丽心灵、大手护苗、“足”够爱你等主题教育活动，全力护航少年儿童健康成长。

活动现场，进行了文艺演出。香国小学、宝顶实验小学的孩子们带来的情景合唱《宝顶灵韵》，展示了大足石刻守护者、石刻小导游主题活动开展及对外交流展示的成果。龙岗一小的孩子们表演的舞台剧《石刻奇缘》，展现了“大足石刻·少年国际文化会客厅”成效，少年与石刻的互动。实验小学、职教中心的孩子们采用朗诵+情景表演，结合AI数字技术带来的音诗画《古今少年说》，展现了精益求精的工匠精神、坚韧不拔的城市精神在不同时代的传承。城南教育集团、海棠小学的孩子们带来原创歌曲《岁月低语》，用歌曲传递出新时代守护者的信念，象征新一代守护者继续雕刻的文化传承之路。昌州小学、大足中学的孩子们采用故事讲述+舞台剧的形式，表演了《永恒的誓言》，再现了石门山及石篆山“石刻守护者”代代坚守的故事，以及新一代守护人



文艺表演。

的承诺。万古幼儿园、香国小学、米粮小学、大足三小、三驱小学的孩子们以大足上央视春晚为引，采用舞蹈、民俗、川剧变脸等形式，带来传统文化综合展示节目《美丽守护》，展示了大足石刻的文化光芒与未来希望。

活动现场，授予280名个人和60个团体

为“小小石刻守护者”，对10名文化自信类、实践创新型、责任担当类代表颁发了证书及徽章；举行了新入队少先队员宣誓仪式。

邓茂强、杨桦、周海峰、印国建、尹道勇、孟怀勇、叶小龙、覃伦富、蒋思维、熊子华等在市管领导出席活动。

大足区与工商银行重庆市分行签订战略合作协议

到来表示欢迎，对工商银行重庆市分行长期以来给予大足的支持表示感谢。徐晓勇说，大足历史底蕴深厚、产业基础雄厚、交通优势突出、资源环境优越，拥有千年石刻、千年昌州府、千年龙水刀，是一片充满生机的沃土。当前全区正紧紧围绕“两大定位”，迭代升级特色产业高地、国际文旅名城、城乡融合示范“三篇文章”，聚力推进“七个加快”，抓实抓好平台打造、项目建设、企业引育、民生改善、风

险防范“五件要事”。中国工商银行是全球最大的商业银行，希望工商银行重庆分行继续发挥国有大行优势，与大足区在地方投资转型和国企改革、产业高质量发展等方面持续深化合作，携手共谱政银互信合作、互利共赢新篇章。

陈明感谢大足区对工行重庆市分行的关心支持，对近年来大足发展取得的成绩表示祝贺。他说，大足发展条件优越、势头强劲，

希望双方加强沟通，把握好时代机遇、服务好国家战略，在债务置换、项目建设、并购贷款、乡村振兴、养老医疗等方面加大金融支持，不断优化金融产品，更好发挥服务实体经济主力军作用，以实际行动助力大足区经济社会高质量发展。

工商银行重庆市分行有关部室、支行负责人，大足区级有关部门、区属国有企业负责人参加。

点“绿”成“金”
我市打造巴渝“土特产”千亿级产业集群

就在最近，咱们重庆的“土特产”连获殊荣，在5月底的第11届品牌强国论坛上，巫山脆李以105.17亿元的品牌价值跻身“2025中国品牌500强”，几乎同时，农业农村部发布的2025年度第一批全国名特优新农产品名录中，“潼南萝卜”与“潼南柠檬”也是双双入选。这些标志性的殊荣并非个例，其背后，是系统的品牌建设和产业培育策略，如何点“绿”成“金”，把“土特产”淬炼成生态特色“金名片”？

品牌价值跃升
从“百亿身价”到“国字号认证”

从巫山脆李的“百亿身价”，到“潼南萝卜”“潼南柠檬”通过“国字号认证”，我市特色农产品品牌价值快速增长。此次发布的“2025中国品牌500强”数据中，巫山脆李以105.17亿元品牌价值稳居全国李类品牌之首。而潼南也朝着打造全国柠檬第一品牌大步迈进，目前，潼南柠檬种植面积32万亩，年产量约35万吨，出口份额占了全国“半壁江山”。

记者从市农业农村委获悉，目前，我市绿色、有机、名优特新和地理标志农产品产量达1235万吨，“巴味渝珍”授权产品突破700个，年销售收入超50亿元。奉节脐橙、涪陵榨菜、巫山脆李、潼南柠檬、荣昌猪品牌价值均稳居全国同类前列。

“土特产”品牌价值为何飙升，我们不妨从这几个角度来分析。地理标志赋能，比如说潼南萝卜，因其自然禀赋、历史积淀获得“国字号认证”，“地域+生态+品质”的多重标签，成就了“西部菜都”的金字招牌；其二，品牌推广，去年，我市举办了20余场农产品发布会，不断丰富农业品牌目录，各地也“向大山要效益”，打造特色名优“金名片”，巫山脆李发布全球品牌视觉标识，潼南连续举办7届国际柠檬节，推出“柠檬之都”国际半马赛事，都进一步提升了国际知名度和影响力。还有很重要的一点，数智技术加持，技术红利进一步释放了生产力。记者了解到，我市现已建成国家数字农业创新应用基地6个、市级智慧农业试验示范基地310个，生猪、脆李、柑橘3个细分产业大脑上线运行，未来的农业生产，将更“聪明”也更高效。

数智加持
让农业生产更“聪明”更高效

在潼南，当地企业创制“六分离”精深加工技术，实现一颗柠檬果“吃干榨尽”，开发5大类350余种延伸产品，附加值最高提升20倍。在巫山，当地运用云计算技术，建设巫山脆李产业大脑+未来果园平台，实现农业从“凭经验种植”到“用数据精准种植”的迭代升级。

在日前举行的重庆市智慧农业现场推进会上，记者还看到了更多数智技术的运用，在位于永川区仙龙镇的“北斗+智慧油菜示范农场”，无人收割机来回作业，因为装上了北斗导航应用，这台收割机可以自动导航，还能自动收集田间环境数据。

在多功能智能化育秧工厂，数智技术赋能流水线播种、机器人堆码、循环运动式立体育苗，水稻秧苗如同乘坐摩天轮，均匀地享受光照。7亩的温室，单批次育秧面积可超3000亩。技术人员告诉记者，传统育秧周期一般是35到45天，这套智能育秧系统则只需要最多25天，而且秧苗根系更发达、更整齐，移栽成活率更高。

品牌化、产业化、数字化，激发了传统农业的新动能。一年来，我市大力实施生态特色产业培育行动，努力实现农业增效、农村增活力、农民增收的目标，接下来，我市将加快建设奉节脐橙、涪陵榨菜、巫山脆李等10条百亿级产业链，扎实推动乡村产业高质量发展。

让“小特产”蝶变“大产业”
打造巴渝特色名优“金名片”

记者从市农业农村委了解到，接下来，我市将以迭代实施千亿级生态特色产业培育行动为牵引，用好用足巴山渝水自然资源禀赋比较优势，重点围绕加快绿色转型、培育“三品一标”、深化加工延链、推进数字赋能等四个方面重点发力，打造10条百亿级农业产业链。以“聚链成势”的产业变革，让“小特产”蝶变“大产业”，铺就一条生态特色农业的“链式跃升”之路。（下转2版）

大足中学荣膺全国文明校园

新渝报讯(记者 谭显全 李海)日前，根据中央宣传思想文化工作领导小组发布的决定，全国890所学校荣获“全国文明校园”称号，大足中学与重庆理工大学、重庆交通大学等23所重庆学校荣膺上榜。

大足中学始建于1927年，作为重庆市首批重点中学，以深厚的历史底蕴、优美的校园环境闻名。该校现形成一校五区(本部校区、高三校区、初中部东校区、昌州校区、龙水湖校区)的集团化办学格局。

自2021年6月创建“全国文明校园”学校以来，该校将文明校园创建与立德树人的办学目标深度融合，秉持“以美育人、以心尚美”的核心理念，精心培育“美容、美言、美行、美品、美心”的“五美”师生，全力打造独具特色的“尚美”文化。“此次荣获全国文明校园称号，不仅是对学校精神文明建设成果的高度肯定，更是学校迈向高质量发展新征程的重要里程碑。今后将继续深化精神文明建设教育与教育质量提升，不断创新教育教学活动形式与内容，进一步提升校园文明程度，落实立德树人根本任务，扎实推进教育高质量发展，为建设教育强国贡献一点力量。”大足中学相关负责人表示。